

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año III. Madrid 11 de Marzo de 1882.

N.º 10.

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto lo siguiente:

Mañana comenzará la entrega de los mozos en caja.

Los directores generales de las armas dispondrán que los oficiales receptores se encuentren mañana precisamente en sus puestos para recibir los reclutas.

El reparto de reclutas se hará en los días que disponga la autoridad militar, procurando que estén en caja el menor tiempo posible.

Los cuerpos de administración y sanidad militar no recibirán reclutas.

La artillería, caballería é ingenieros sacarán sin alternativa todo el contingente que les está señalado en cada caja; despues los batallones de marina, y el resto será destinado al arma de infantería.

Cuando por falta de mozos no complete algun arma el contingente que le está señalado en cada caja, irá recibiendo sucesivamente de la misma los reclutas que vayan ingresando en ella por resolución de incidencias.

Despues de terminado el reparto de los reclutas entre las distintas armas, exceptuándose la marina, se verificará cada uno de los días de saca el sorteo necesario para cubrir el cupo de Ultramar.

Los reclutas que por dicho sorteo resulten de ménos á los cuerpos, se considerarán como no recibidos, siguiendo las cajas su entrega hasta completar el contingente que les está señalado á cada uno.

Los reclutas destinados á infantería de marina no sufrirán el sorteo para Ultramar; pero si ántes de cumplir dos años de servicio en sus batallones pasasen al ejército de tierra, sufrirán entonces el expresado sorteo.

El recluta destinado á cuerpo del ejército ó armada, en ningun caso podrá volver á ingresar en caja.

Con el fin de abreviar las operaciones del reemplazo y conseguir que los cuerpos cuenten con fuerza excedente el ménos tiempo posible, las partidas receptoras harán uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado.

A medida que los reclutas se incorporen á sus cuerpos, se expedirá á éstos en las armas de artillería, caballería é ingenieros, licencia ilimitada, sin goce de haber ni pan, á la tercera parte de su fuerza de presupuesto, deducidos los voluntarios, enganchados, reenganchados y recargados, que no son reemplazables anualmente. En infantería no se darán licencias hasta que se disponga de real órden. Estas licencias se darán precisamente en cada cuerpo á los individuos que lleven más tiempo de servicio efectivo en filas.

Los cuerpos del arma de infantería recibirán del llamamiento del año actual la mitad de su fuerza orgánica, deducidos como en las otras armas los voluntarios, enganchados, reenganchados y recargados que tengan; y mandarán igualmente con licencia ilimitada á sus casas los mozos sobrantes del contingente, á disposición de sus jefes.

Los cuerpos llamarán á las filas inmediatamente á todos los individuos del reemplazo de 1881 que se encuentren con licencia ilimitada en sus casas, licenciando un número igual de los que lleven más tiempo de servicio efectivo.

SUCESOS MILITARES.

Si la prensa periódica no militar abandona por un momento las candenas

tes discusiones políticas y responde notablemente á la sensación que ha producido en el sentimiento patriótico, el cúmulo de complicaciones, que si en algun tiempo las vimos como lejanas nubes en el horizonte del porvenir de España, hoy las contemplamos condensadas, próximas y exigiendo imperiosamente soluciones que pueden motivar la grandeza ó la desaparición de nuestra nacionalidad en el siglo XX, la prensa militar, la que pretende guiar al ejército encaminándolo hácia los fines para que ha sido formado, la que atenta al movimiento militar del mundo, comunica sus impresiones á los que tienen que ser por condición propia entusiastas defensores de su patria, la que se ha impuesto la obligación preferente de estimular el amor al estudio, á la gloria y al sagrado uniforme con que la nación viste á los que ha encomendado sostener su independencia, se vé también obligada á dar la voz de alarma ante la vertiginosa rapidez con que los acontecimientos se precipitan y con la firme creencia de que en la resolución de los problemas que comienzan á presentarse estriba nuestra rehabilitación.

Una agencia telegráfica nos comunica que las tropas francesas se han batido contra tropas marroquíes; una correspondencia de Lóndres dice que allí se sabe que nuestro pabellón ha sido clavado en tierras de Borneo, propiedad que está en vías de ser mal adquirida por unos mercaderes, y una proposición insidiosa entusiasma á los que de buena fé creen en la rectitud de conciencia de algunas naciones.

Nuestro ejército tiene el deber de averiguar lo que se pretenda hacer con el nombre de España en esos cabildeos diplomáticos precursores de las grandes complicaciones, porque á él ha de tocárle defender la bandera y la causa que la nación ponga en sus manos; nuestro ejército que vé afilar las espadas allá al extremo de Europa, tiene el deber de calcular con qué enemigo tendrá que habérselas, para estudiarlo y analizarlo; nuestro ejército, en fin, es el más interesado en seguir paso á paso la marcha de los acontecimientos, no para ir adquiriendo entusiasmo por alguna idea, que de sobra existe por todo lo patriótico en el soldado español; no para analizar las decisiones de los que

nos gobiernan, que siendo españoles nada indigno aceptarán para España, sino para conocer á sus falsos enemigos, y prepararse para la lucha.

La noticia de que el ejército francés ha penetrado en territorio marroquí no puede ser falsa, todo lo más será prematura; las belicosas tribus del sur de la Argelia son un constante peligro para la Francia, que nunca podrá castigarlas hasta que no penetre en territorio de Marruecos donde se refugian; el derecho de los franceses á procurar la tranquilidad de su colonia y la seguridad de sus fronteras es indiscutible; pero se contentará la Francia con castigar á algunas hordas fanáticas repasando luego la línea que nunca más debe atravesar, ó procurará extender su dominio á costa de Marruecos como lo ha extendido á costa de Túnez? Hé aquí el peligro para España: no debemos olvidar que la línea directa de comunicación entre Francia y la Argelia, es en la actualidad París—Cartagena—Orán, que desde ese punto de vista aceptan los franceses con entusiasmo la nueva línea férrea de Canfranc, que ese entusiasmo no tendrá límite el día que la línea de comunicación con el África fuera París—Tarifa y cualquier punto de la costa marroquí, y que en alguna ocasión han pretendido nuestros vecinos, que permitamos atravesar por España á las tropas que manden á la Argelia.

¿Es aventurado suponer que puede llegar un día en que nuestra independencia sea puesta en tela de juicio, si Francia nos oprime por el Norte, y por el Sur, teniendo ya la Inglaterra un pie sobre nuestro suelo?

Quando reconoció nuestra soberanía el sultán de Joló, adquirimos un derecho indiscutible sobre sus dominios, porque los dominios del súbdito son dominios de la nación; ciertos territorios de Borneo son feudatarios del sultán de Joló, y por tanto feudatarios de España; lógico parece que si una compañía comercial desea explotar aquél país, no se dirija á otra potencia que á la que tiene derecho de soberanía sobre él; sin embargo, Inglaterra trata de conceder y *proteger* la explotación de Borneo.

¿Es aventurado suponer en vista de esto que pueda llegar un día en que nuestras colonias nos sean arrebatadas?

das por alguna nación que siga el ejemplo de la Inglaterra?

Sin duda para acallar nuestro orgullo nacional se nos alhaga con declararnos potencia de primer orden y darnos la representación de la Europa en el Egipto.

¿De cuando acá se dán patentes de nación de primer orden? Los grandes pueblos hacen sentir su influencia por sí mismos, y cuando el desarrollo de su inteligencia, su riqueza ó el poder de sus armas encuentra estrechos los límites de su acción, entónces se imponen á los demás pueblos, entónces surgen las naciones de primer orden, entónces toman asiento en las asambleas europeas sin esperar á que nadie les dé títulos para hacerlo.

En cuanto á la intervención en el Egipto, ¿qué vamos á defender allí? ¿Qué garantías tendrá España de que no vá á defender intereses que no le importan, cuando la proposición se ha insinuado sin mencionar siquiera que se nos devolvería Gibraltar?

Antes que servir intereses extranjeros tenemos que defender los nacionales; antes que llevar la representación de la Europa al Egipto tenemos que llevar la de España á Marruecos; antes que guardar las márgenes del Canal de Suez tenemos que guardar la integridad de nuestras posesiones en el Océano Pacífico.

¿Es aventurado suponer que nuestras tropas en Egipto ahorraria á la Francia y á la Inglaterra cierto número de soldados, de que tan avaros se muestran?

¿Es aventurado suponer que si la guerra se encendiera, España se vería obligada á seguir la suerte de las naciones que la llevaran á Egipto declarándola nación de primer orden?

¿Es aventurado suponer que si estallara una conflagración general, España se vería imposibilitada de obrar por su cuenta, teniendo un ejército á sueldo del extranjero y ocupando tierra extranjera?

España debe mantenerse separada del semillero de ódios que existen en Europa, ser cauta en sus relaciones exteriores, no contraer compromisos que pudieran envolverla en la guerra general, permanecer en una actitud digna, reservada y amigable cuando se trate de intereses europeos; pero

tambien debe exigir enérgicamente que las armas francesas no rebasen la línea de nuestras posesiones africanas, y que los trozos de tierra donde tremole la bandera nacional sean tan respetados como el suelo de la Península.

J. I. CHACÓN.

Capitán de Estado Mayor.

INSURRECCIÓN DE LA DALMACIA.

Los austriacos han obtenido el primer resultado positivo con la ocupación de Ulok, centro importante de la insurrección; sus pérdidas en los diferentes combates han sido de consideración, por la naturaleza misma del país, sumamente accidentado, y por el rigor de la estación. Los hospitales de la Dalmacia inferior están llenos de heridos hasta el punto que, según se desprende de las noticias publicadas en los periódicos de Viena, se están trasladando á Trieste por no ser suficientes los hospitales de Cattaro y empiezan á construirse en Gravosa y en otros puntos barracas sanitarias para los heridos.

En cuanto á las operaciones, la columna del general Czveits se apoderó de Ulok en la mañana del 27 de Febrero. La víspera, despues de una penosa marcha de seis horas, llegó á las alturas de Woringe-Planina, y despues de poner en fuga á un centenar de insurrectos, llegó por la tarde á cuatro kilómetros de Ulok, hallando las alturas ocupadas por numerosas partidas de aquellos; pero á las siete y media de la noche era dueño el general Czveits del punto que constituye la llave de la posición de Ulok.

El enemigo, completamente derrotado, huyó en todas direcciones, abandonando bastantes muertos y llevándose considerable número de ellos y de heridos.

El 27 por la mañana comenzó el ataque de Ulok, y al mediodía estaba dominada la última resistencia en las calles de la población. Al mismo tiempo eran rechazados los insurrectos de la orilla derecha del Narenta. Uno de los principales jefes, el bey Zajic, al efectuar una salida contra uno de los puestos avanzados, fué hecho prisionero y

enviado á Nevesigne. Los insurrectos, en número de 800 á 1.100, eran cristianos y musulmanes.

La 18.ª división, dispuesta para oponerse en segunda línea á los insurrectos, que evitaban los ataques combinados de las tropas expedicionarias desde el Zagorie y Ulok, había recibido orden de avanzar desde Nevesigne y Autovaz. El 25 de Febrero por la noche una compañía del 26.º batallón de cazadores se había puesto en contacto con unos 150 insurrectos al sur de Kókorina; á la mañana siguiente esta compañía atacó las posiciones enemigas ocupándolas despues de un ligero combate que le costó un muerto y dos heridos.

Segun un telégrama de la comandancia general de Sarajewo, fechado el 28 por la noche, el general Ledhin anunciaba desde Kalmovich que había activado la unión con el coronel Haas, que por la noche entró en Hotoplie Zagorje, abandonado por la mayor parte de sus habitantes. El Knez de Zagorje volvió anunciando que los insurrectos se habían retirado hácia el valle superior del Narenta.

Desde Foccia anunciaba el general Obadich que era tan grande la carestía en las localidades ocupadas por los insurrectos, que las autoridades de los distritos se habían visto precisadas á distribuir víveres entre los habitantes que habían permanecido en sus casas.

Segun los periódicos de Mostar, la partida que atacó é incendió á Metoka, fué la mandada por Metko Starceвич en la cual se encuentra tambien miss Alicia Hartley, que viste de hombre y es la primera en todas partes.

Los últimos telegramas anuncian que el general Sculich, atravesó el valle superior del Narenta y llegó á Medenik, huyendo los insurrectos á la aproximación de las tropas, y pasando parte de ellos á la orilla derecha del mencionado rio; los demás, divididos en grupos de 100 á 200 hombres, huyeron hacia Studenipotok, evitando el combate, y pasando por Javog-Planina.

PRENSA NACIONAL.

El *Eco Militar*, que vé la luz pública en la Habana, hace conocer una memoria sobre la importancia de la caballe-

ría en la Isla de Cuba, que demuestra la competencia de su autor en dicho asunto: de ella copiamos lo siguiente:

«Adoptaron las fuerzas insurrectas como principio estratégico *ganar tiempo*, porque el *tiempo que ganasen* sería el camino que los condujera al logro de sus aspiraciones, si éstas fueran realizables. En un país donde el clima es el peor enemigo del soldado, no hay sistema estratégico de mejores resultados que *ganar tiempo*, el cual por sí solo destruye al hombre y con el hombre la fuerza moral, la confianza, la esperanza y la opinión pública. Conocido, pues, el sistema del enemigo, atacemos ese sistema no dejándole la ocasión de *ganar tiempo* y para ello coloquemos al soldado en condiciones de resistencia y ligereza, condiciones que se encuentran en el hombre montado.»

Otros artículos publica el *Eco Militar* que merecen fijar la atención, sobre todo la série de apreciaciones y elevados conceptos que se leen en las crónicas de la Península que aparecen firmadas por su corresponsal.

Leemos en la *Correspondencia Militar*: «Dice una carta de Lóndres que publica un colega, entre otras cosas, lo siguiente:

«En la próxima semana se presentarán en las Camaras todos los papeles referentes á la cuestión de Borneo, que se asegura serán voluminosos é interesantes.

«A propósito de esto, debo manifestar á Vd. que en estos dias se ha hablado de un telegrama de Singapora avisando que nuestras tropas han hecho un desembarque en Borneo, izando la bandera española en una parte del territorio ocupado ó concedido á la nueva compañía de Borneo. Algunas personas á quienes me he acercado para averiguar la verdad de esta noticia, creen que el desembarco no se ha hecho en Borneo, sino en las islas de Tavi-tavi, comprendidas en la concesión de dicha compañía.»

La *Correspondencia Ilustrada*, ha tomado nota, como algunos otros periódicos, de la proposición que ha hecho el corresponsal del *Times* en París, sobre la conveniencia de declarar á

España nación de primer orden y de confiársele la intervención armada en Egipto, rechazando esta segunda idea y abogando con calor por que la primera se lleve á efecto; es decir, considerando injustificada é inconveniente la intervención y aplaudiendo la proposición de que se admita á nuestro país en el concierto europeo como nación de primer orden. La *Correspondencia Ilustrada* ha incurrido tácitamente en un error. La declaración de la mayor ó menor importancia de las naciones no se decreta, sino que surge por sí sola cuando se posee la razón y la fuerza para sostenerla.

Prensa Extranjera.

El corresponsal en Londres, de la *Correspondencia autógrafa de París*, suministra á este periódico algunos curiosos datos sobre lo que se ha llamado cuestión de Borneo, y que, por tener para España poderoso interés, extractamos á continuación.

La cédula de anexión atorgada por lord Kimberley á la *Compañía del Norte británico de Borneo*, está modelada por la de la *Compañía de las Indias*, que comenzó por comercio y concluyó por imperio.

Las primeras personas que solicitaron concesiones en Borneo, las obtuvieron fácilmente de los sultanes de Brunçi y Loslow, y de un potentado que les concedió la soberanía absoluta de extensos territorios.

Los derechos de los concesionarios eran los mismos que los de los sultanes, respecto á levantar ejércitos, acuñar moneda, administrar justicia, imponer contribuciones de todo género, disponer de los productos del país, etc. Estos derechos han sido trasferidos á la compañía que ha obtenido la cédula de incorporación, incluyendo en ella la isla de Labuan, con más el derecho de usar una bandera especial para sus buques.

El secretario de Estado sólo se reserva las relaciones internacionales de la compañía, permitiendo á las compañías adquirir otros intereses ó poderes.

El periódico parisien manifiesta luego el recelo de que, antes de un siglo, Inglaterra posea en aquellas regiones

otro imperio tan vasto como el Indostán, y mucho más rico, á expensas de España, preguntándose al mismo tiempo en qué principios de derecho internacional se apoya esta adquisición, que amenaza ó quebranta el dominio colonial y los derechos de una nación amiga.

Con el título de *Las fortificaciones de Copenhague*, dice **La France Militaire** lo siguiente.

«El gobierno danés ha reconocido por fin la necesidad de fortificar sólidamente no solo su capital, sino algunos otros puntos extratéticos. El único obstáculo que en el día existe para la ejecución del plan de conjunto acogido favorablemente por la mayoría de los oficiales del ejército y adoptado en principio por el Comité de defensa nacional, es la oposición de una parte de la Cámara.

»Algunos diputados inducidos por su mismo patriotismo (pues no queremos admitir que otro móvil haya dictado su proposición), proponen reemplazar con una alianza ofensiva y defensiva hecha con Alemania el sistema de fortificación que está en estudio.

»Un opulento banquero, el señor Oldenburg, publicó hace poco y para defender esta tesis, un folleto que se ha repartido con profusión lleno de las más entusiastas y decididas ideas á favor de Alemania.

»No ha tenido éxito ni alabanzas y la prueba es que el gobierno acaba de pedir á la Cámara un crédito de cien millones para la construcción tan rápida como sea posible de un circuito de atrincheramientos para Copenhague y el establecimiento inmediato de campos atrincherados con el objeto de cubrir á la capital.

»Esta petición bien acogida por el país hace esperar que tendrá una pronta resolución, decidiéndose la cuestión á favor de los enemigos de Alemania, es decir del verdadero partido nacional.

Segun vemos en el **Militar Blad** del 15 de Febrero último, la artillería holandesa podrá muy pronto competir con las mejores de los ejércitos europeos por la sustitución de sus antiguas piezas de bronce con las nuevas de

acero, modificación que muy pronto tendrá lugar para todo el material de las baterías á caballo y montadas.

El peso total de las nuevas piezas con todo su montaje, es el de 1.938 kilogramos; el de los proyectiles 7 kilogramos y su velocidad inicial 460^m8.

De la *Revue militaire suisse*.

Rusia.—Reducción del presupuesto de la guerra.—Los gastos del ministerio de la Guerra han tenido una reducción de 23.229,260 rublos, que es el producto de la disminución del efectivo de tropas consentido por S. M. I., de la supresión de los mandos de tropas sedentarias y de los mandos militares de los gobiernos, y por último, de la baja en el precio de las provisiones del ejército. Estas medidas han permitido realizar reducciones de 13.945,000 rublos sobre los víveres, 404,000 rublos en los forrajes, 1.063,000 en el vestuario, 4.441,000 en las fabricaciones de armas y material de artillería, 3.253,000 en los trabajos de construcción de las plazas fuertes y edificios militares y 444,000 en la administración local; por otra parte los gastos del gobierno general del Turkestan quedan disminuidos en 695,000 rublos y las recompensas y socorros en 137,000. El aumento de 1.571,000 rublos que presenta el crédito afecto al sueldo, resulta del aumento en las gratificaciones de mesa abonadas á los oficiales y funcionarios asimilados (acrecentado en 2.155,000 rublos), atenuado en 812,772 por la reducción del número de los destinos de oficiales.

Estas últimas líneas permiten apreciar el espíritu con que están dirigidas las reformas destinadas á reducir los gastos del ejército; disminución en el número de perceptores por la supresión de destinos inútiles y ventaja en los que quedan. En este sentido pueden hacerse grandes economías en el ejército ruso, lleno de generales y oficiales de todas clases cuya existencia no está en modo alguno justificada.

El *Post* de Berlín, cuyas íntimas relaciones con el gran canciller son bien conocidas, publica los siguientes informes sobre las fuerzas militares que Rusia ha concentrado en los distritos de Varsovia, Vilna y Kiew:

«En Vilna se hallan tres cuerpos de ejército con siete divisiones de infantería, 36 escuadrones y 46 baterías.

En Varsovia, tres cuerpos de ejército constituido del mismo modo.

En Kiew, dos cuerpos de ejército.

Así es que en el territorio ruso limítrofe de la frontera occidental alemana se encuentran escalonados ocho cuerpos de ejército, presentando un efectivo de 320 batallones de infantería, 267 escuadrones de caballería y 182 baterías de artillería.»

El *Post* asegura además que á retaguardia de esta primera línea se encuentran completamente preparados en los distritos militares de San Petersburgo, Moscow, Charkon y Odessa otros seis cuerpos de ejército, que cada uno consta de tres divisiones.

The Army and Navy Gazette.—

Copiamos de este periódico las siguientes noticias referentes al incremento que Rusia ha dado á su estación naval del Pacífico, estableciendo en Wladivostock una fábrica de torpedos, para la cual ha comprado el gobierno por valor de 6.000 libras esterlinas en máquinas, las que serán enviadas desde Cronstadt á dicho punto en la primavera próxima.

El sostenimiento de las prisiones navales en Rusia cuesta al Estado 24.000 rublos, ó sean unas 72.000 pesetas al año, de las cuales 21.000 y pico son para los gastos ocasionados por los presos, y el remanente se distribuye en los sueldos de los empleados en las prisiones.

El gobierno ruso, deseando introducir economías, ha resuelto que se supriman por completo las prisiones navales, pasando los presos que se hallen en éstas, á las prisiones militares, y abriéndose un crédito á favor del ministerio de la Guerra de 36.000 pesetas, con lo que aún saldrá beneficiado el Erario en otras 36.000 pesetas que economizará el ministerio de Marina.

Segun el *Avenir Militaire* copiado por el *Army and Navy Gazette*:

El ministro de la Guerra de Francia tiene el pensamiento de disminuir la

plethora de reclutas que dá el servicio obligatorio.

El reclutamiento, hechas todas las deducciones, dá un contingente anual de 125.000 hombres. El periodo legal es de cinco años; si todos estos reclutas sirvieran todo el tiempo fijado, la Francia tendría un ejército de 625.000 hombres sin contar con la fuerza permanente que asciende á 120.000. Sus presupuestos no cuentan más que con 400.000; en su consecuencia hay que sostener el ejército activo en proporción de los límites del presupuesto.

El ejército, según este proyecto, está dividido en dos contingentes; los hombres del primero sirven cinco años, y los del segundo sólo un año. Este proyecto, sin embargo, presenta sus inconvenientes, cuales son el obligar á servir á unos cinco años y á otros solamente un año, lo cual es contrario á toda regla de equidad, siendo además poco un año de servicio para que los reclutas adquieran la suficiente instrucción.—El ministro de la Guerra anterior al actual, trató de orillar estas dificultades concediendo licencias ilimitadas al número de hombres que excediesen del marcado en el presupuesto y que siendo de los que habían de servir cinco años, llevasen ya en las filas más de cuarenta meses. El general Campenon ha mirado este asunto desde un punto de vista más comercial que su predecesor, habiendo enviado una circular á varios comandantes en jefe de cuerpos manifestándoles que para atender al pago de haberes se ciñan exclusivamente á los marcados en presupuesto.

La estadística sobre los adelantos de la instrucción de los individuos de tropa del ejército inglés, en su memoria anual, dá los siguientes curiosos datos.

Hace veinte años había en el ejército 35.000 hombres que no sabían leer ni escribir; en el día únicamente 7.000 existen en esas condiciones. En 1861, había 36.283 hombres que no sabían más que leer; en la actualidad 6.000 se hallan en esa categoría, ascendiendo á 118.927, los que tienen una educación superior.

El *Messenger de Abbenes* nos da á conocer la fuerza actual del ejército helénico, que se compone de 22.500 hombres de infantería (22 batallones á 1.000 plazas cada uno), 700 cazadores (8 batallones á 900 plazas) además 14.000 hombres que forman 2 divisiones de caballería, 1 regimiento de artillería de 10 baterías y dos batallones de ingenieros y de sanidad. El efectivo total, presente en el mes de Febrero, era de 43.500 hombres.

NOTICIAS.

A consecuencia de una mala inteligencia, ha ocurrido un sangriento conflicto en la frontera de Marruecos, cerca de Fignig entre las tropas francesas y marroquíes.

Los franceses habían tomado á estos por insurrectos argelinos.

Siguen llegando de Oriente noticias belicosas. En Constantinopla se ha pedido precios á los proveedores del ejército, para encargar gran número de uniformes y fornituras. En Bucharest, además de hacer lo propio, se compran forrajes y harinas, á la vez que los agentes de la administración militar compran caballos en Bessarabia con permiso de las autoridades rusas. En Rusia se compran también forrajes y se aprovisionan las fronteras, y en Austria se envían tropas á Galitzia. Por último, afluyen suscripciones al comité slavo de Moscow y los voluntarios sérvios reciben socorros de la Caja de esclavos del Sur. Parece que hay general empeño en completar la unidad germánica.

Entre los diversos casinos militares que se han establecido en varias capitales, es seguramente el de Sevilla, uno de los que con mejor éxito van produciendo beneficiosos resultados. Data su instalación desde Abril del año anterior, y en tan corto período ha ensanchado notablemente su espacioso local que ha recibido grandes mejoras sin que para ello fueran rémora los numerosos obstáculos que siempre se presentan al acometer empresas de este género, gracias á la activa, acertada é

inteligente gestión de la junta directiva y al unánime apoyo que siempre le han prestado los socios.

En aquel centro, además de estrecharse de día en día los lazos de amistad y compañerismo entre los oficiales que están de guarnición en Sevilla, se ensancha el campo de los conocimientos con las clases gratuitas de francés é inglés que la sociedad ha establecido á cargo de un acreditado profesor de idiomas.

El presidente del comité internacional de la Cruz roja en Ginebra desea se haga público que dicho comité acaba de abrir un triple concurso, sobre el arte de improvisar los medios de socorro para los heridos y enfermos de los ejércitos en campaña.

El comité ofrece tres premios de dos mil francos cada uno, y que traten.

1.º Sobre la improvisación de los medios de tratamiento.

2.º Sobre la improvisación de los medios de transporte.

3.º Sobre la improvisación de una ambulancia ó un hospital en campaña.

Los trabajos de los concurrentes podrán ser escritos en francés, en alemán ó en inglés.

El término del concurso es el 1.º de Abril de 1883.

El programa detallado será enviado á toda persona que dirija el pedido al presidente del mencionado comité, señor G. Moynier.

El día 5 del actual llegó á San Petersburgo el general Skobelev; en la estación del ferro-carril lo esperaban numerosas personas, entre ellas varios oficiales, siendo muy victoreado.

El comité slavo de Odesa ha nombrado presidentes honorarios á Kavatcheriz, jefe de los insurrectos de la Herzegovina y al general Skobelev.

El general Gourko ha pedido autorización para recoger suscripciones en favor de los habitantes de los distritos insurrectos refugiados en el Montenegro.

Han tenido lugar en Lión interesantes experiencias telegráficas llevadas á cabo por una de las secciones

de telegrafistas militares del ejército francés.

Con una lámpara de petróleo y un lente de 24 centímetros, se han establecido comunicaciones, entre estaciones separadas 40 kilómetros.

Cuando la atmósfera está despejada se ha llegado á conseguir comunicar á más de 90 kilómetros empleando un lente de 45 centímetros.

Los aparatos empleados (que en Argelia y Orán han prestado excelentes servicios), permiten por medio de un sencillo mecanismo graduar las intermitencias y duración de la luz, adaptándolas á los signos correspondientes en el alfabeto Morse.

LIBROS RECIBIDOS.

La REVISTA MILITAR ESPAÑOLA publicará una reseña bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares de las mismas.

ELEMENTOS DE GEOMETRÍA PLANA Y LIGERAS NOCIONES DE TOPOGRAFÍA Y TRIGONOMETRÍA RECTILÍNEA, por el coronel teniente coronel comandante del cuerpo de Estado Mayor del Ejército, D. Ignacio Castañera y Gonzalez.—Un tomo en 16º, de 131 páginas, ilustrado con figuras intercaladas.—Obra declarada de texto para las conferencias y academias regimientales por R. O de 8 de Noviembre de 1881.

ALEJANDRO.—*Estudio histórico-biográfico-militar*, escrito para los certámenes del batallón de cazadores de Manila, núm. 20, por D. Manuel Diaz y Rodriguez, ayudante del mismo.—Un folleto en 16º con 42 páginas.

ESTUDIOS SOBRE MARINA, precedidos del discurso pronunciado en el Centro Militar del Ejército y Armada de Madrid, por D. J. Madariaga.—Un folleto en 8.º mayor de 95 páginas.